

向总书记报告

2025年10月10日 星期五

□责任编辑 张海光 张晨

□美术编辑 刘济海

赣鄱沃野美如画

本报全媒体记者 李耀文 朱兆恺



8月4日，航拍抚州市东乡区虎圩乡陈塘村东乡吉电中万100MWp农业光伏发电项目，一排排光伏发电板与田野相互映衬，构成一幅美丽的生态画卷。 本报全媒体记者 吴福清摄

金色十月，正是丰收好时节。

企业大米标准化生产车间内，从自动化加工设备加工出来的新米散发出阵阵清香；来自全省11个设区市的农民代表，在舞台上展示自编自导的舞蹈和歌曲；“新农人”借助电商平台，单月销售家乡土特产20余万元……2025年中国农民丰收节江西主场活动现场，广大农民一起庆丰收，话美好生活。

粮食总产量连续12年稳定在430亿斤以上；全省农产品网络零售额连续突破100亿元、200亿元和300亿元关口；全省宜居村庄整治建设基本实现全覆盖……两年来，全省农业农村系统聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，细化举措，狠抓落实，全省农业农村发展呈现农业质效双增、农村和美宜居、农民稳定增收的良好态势。2024年，我省推进乡村振兴战略“国考”获得“好”等次。

守底线，更“慧”种田——确保粮食总产量连续13年超430亿斤

秋分时节，各地中稻陆续成熟，已全面进入收割期。

在都昌县谢家滩镇广畈村，农机手熟练地驾驶着收割机在稻浪中来回穿梭。伴随着阵阵轰鸣声，水稻收割、脱粒、装车以及秸秆粉碎还田等工序一气呵成，田间地头呈现出一派繁忙而有序的丰收景象。

及时落实各类补贴政策，调动农民种粮积极性；集成推广良田、良种、良机、良法，推动大面积单产提升；重点推广稻渔、稻菇等综合种养模式，提升种粮农民综合效益……作为全国十三个粮食主产区之一，素有“江南粮仓”美誉的江西，围绕稳面积、提单产、增效益持续发力，坚决守牢粮食安全底线。2024年，全省粮食产量达439.2亿斤，连续12年稳定在430亿斤以上。

今年，随着夏粮和早稻的丰收到手，秋粮丰收在望，确保粮食总产量连续13年超430亿斤。

两年来，江西粮食生产不仅产量稳，而且“新”意不断。

在萍乡市湘东区现代农业产业园区内，一块LED大屏幕实时更新着水稻种植、生产、园区、农户、企业等数据，这就是湘东区打造的智慧种业服务平台。平台通过种业信息互联互通、数据共享公开，做到湘东区种业一盘棋，为全面提升湘东区种业管理水平提供数

据支撑。

在南昌县蒋巷镇，南昌智慧大田农业科技发展有限公司加速5G+农业的应用拓展，已经实现了从“人跟着机器跑”到“机器跟着数据走”的转换，17个农民就能种好几万亩地。

……

“慧”种田，正在成为江西农业现代化发展的新态势。

聚焦企业需求和产业需要，我省让企业成为农业科技创新的“出题人”，创新构建经营主体“命题”、科研单位“答题”的机制，一体推进种业振兴、机械强农、设施强农、智慧强农，赋能农业农村现代化。截至目前，已培育国家级育繁推一体化农作物种子企业8家；建设技术体系16个、省级农业科技综合体12个、现代农业科技试验示范基地186个。2024年，全省农业科技进步贡献率达63.89%，主要农作物良种覆盖率达96%，杂交水稻制种面积位居全国前二。

转理念，更延链条——“接二连三”把农业建设成大产业

产业融合发展是构建现代农业产业体系的迫切要求，也是推进乡村全面振兴的有效途径。

如何实现农村一二三产业的有效融合？我省深入贯彻落实习近平总书记提出的“把农业建设成为大产业”重要要求，加快推进农业产业化高质量发展。

转变思路，是做好这一工作的关键所在。省委、省政府连续两年高规格召开全省农业产业化高质量发展现场推进会，引导全省上下“跳出农业抓农业”，牢固树立工业化理念和市场思维。

转变带来什么好处？

“世界橙乡”赣州给出了答案。近年来，赣南脐橙产业依托深加工企业，开发出脐橙脆片、脐橙酒、脐橙糕等系列产品，把一颗脐橙吃干榨净，实现了效益最大化。去年，赣州加工消化鲜果24万吨，产业总产值达230亿元。

火车跑得快，全靠车头带，农业产业化发展亦是如此。

以永修县为例，其30万亩稻虾田丰收期，每天有超过30万公斤的新鲜小龙虾从田间“爬”上全国各地的餐桌。这得益于当地近年来成功招引了湖北潜网集团等龙头企业，共同打造了万亩稻虾养殖示范基地。短短几年内，该县小龙虾养殖规模迅速扩大，年产值超过40亿元，一跃

成为江西小龙虾养殖的“领头羊”。

近年来，我省致力于引进和培育农业龙头企业，“强龙头”的带动效应也进一步凸显。2023至2024年间，全省共吸引项目1600多个，签约金额2600多亿元。其中，招引26家行业领军企业入驻江西，招引的加工类项目占比达56%，实现了数量与质量的双重提升。到2024年，国家级和省级龙头企业数量分别净增13家和89家，达到81家和1147家。

在于都县潭头村，富硒大米、葡萄及万亩蔬菜等特色产业茁壮成长。该村党总支书记刘连云介绍，村里已引进深圳茂雄集团等龙头企业，采用“党总支+龙头企业+农户”模式，发展富硒蔬菜产业。茂雄集团旗下江西省红品生态农业有限公司负责人洪建林介绍，村民在蔬菜基地务工，日薪可达80元至150元，基地平常用工在200人以上，一年发放工资700万元左右。

产业的高质量发展，让江西巩固拓展脱贫攻坚成果更有底气。据统计，全省脱贫地区农村人均可支配收入从2022年的15741元增至2024年的18436元，年均增速达8.2%，持续高于全省农村居民可支配收入增速。

不止于此，我省还创新打造覆盖所有农户的“防止返贫致贫监测帮扶系统”，打通部门数据，构建智能模型，为守牢不发生规模性返贫致贫底线装上了“智慧大脑”。有了精准监测，实施“一户一策”帮扶也成效更显，我省监测对象户均享受帮扶措施3.7个。

有“颜值”，更具“内涵”——探索“四融一合”和美乡村建设新方式

秋日的婺源，粉墙黛瓦的徽派建筑掩映在青山绿水间，层层叠叠的梯田中金黄色的稻穗随风摆动，构成了一幅色彩绚丽的秋日画卷。

9月24日，记者来到婺源县秋口镇王村石门自然村，只见村口停了好几辆旅游大巴，蓝冠噪鹛雕塑前围满了打卡拍照的游客。

“去年至今，石门村接待游客超30万

人次，民宿从3家增至47家。”王村党支部书记余五荫告诉记者，石门村始终把生态作为发展生命线，加快村落建设和自然生态的融合，全力保护好蓝冠噪鹛的栖息地，去除影响环境的因素，做精民宿与特色产品。今天的石门村，不仅有“颜值”，更有“内涵”。

石门的变化，并非偶然。

“乡村建设绝不能头痛医头、脚痛医脚，而要把乡村建设与乡村产业发展、乡村治理融合起来，把乡村建设与县域经济发展融合起来。”省农业农村厅主要负责人说，经过深入调研、深度酝酿，2023年11月，省委、省政府作出了打造“四融一合”和美乡村的重大战略部署。

“四融”指的是景村融合、产村融合、三治融合和城乡融合，涉及乡村建设与村庄经营一体化、以产业发展驱动乡村经济、以党建引领基层治理、统筹城乡规划与资源等诸多方面。“一合”则为共同富裕，是最终目标。这一理念，是江西基于“千万工程”经验提出的和美乡村建设核心路径。

作为“四融一合”和美乡村24个先行县之一，婺源凝心聚力打造“山水人文交融、传统现代交汇、乡愁乡韵交织”的最美乡村——从点入手、抓点促线、以线带面，力争以秋口镇石门村为中心，辐射联动全域，串珠成链建成4条乡村旅游精品示范带。

阶段性成效已经初现：2024年，石门自然村所在的王村获评江西省“风景独好”旅游名村；全县新增省级3A级乡村旅游点7家，累计建成省级3A级以上乡村旅游点83家。

变美的不仅是婺源。两年来，“四融一合”先行县、建设县累计投入近200亿元，建设“四融一合”重大项目991个。

在建好的同时，我省还积极引导各地树立“整村经营”理念，积极培育“乡村+”新业态，吸引更多城里人到农村消费。截至目前，我省累计引进省内外运营主体1262家，对全省879个村庄进行整村运营；累计发展乡村民宿7556家，建设全国休闲农业重点县8个、中国美丽休闲乡村81个。

数说

●今年上半年，全省农林牧渔业总产值**1458.8**亿元，同比增长**3.8%**，比2023年上半年增加**103.9**亿元。

●今年上半年，我省农村居民人均可支配收入**9978**元，同比增长**5.7%**，比2023年上半年增加**1110**元。

●截至目前，累计培育国家重点龙头企业**81**家、省级龙头企业**1147**家，营收超亿元的龙头企业**1168**家，其中超10亿元**82**家、主板上市**6**家。